

# 国内商品涨多跌少 期市迎来“红色星期一”

◎本报记者 钱晓涵

期货市场“过山车”行情还在延续。昨天,国内期货市场一改上周末的颓势,多数商品合约迎来一波有力的反抽。市场人士认为,尽管多数合约出现反弹,但由于海外基金撤离商品市场迹象明显,期货市场中线转空的可能性依旧偏大。

上周末,国内期货市场再度出现大幅下挫,不少合约的跌幅超过了4%。令人感到意外的是,昨天早盘,大部分合约非但没有出现惯性低开,反而大举高开。近期表现最为强劲的大连聚丙烯卷土重来,主力合约0901以13500元/吨开盘,开盘价格与上一交易日结算价相比上涨了150元;稍作调整后,聚丙烯期货开始放量拉升,并一度触及涨停。到收盘时,0901合约收报13875元/吨,上涨525元,涨幅达3.93%。

除聚丙烯之外,上海期货交易所铜、锌、黄金等合约的涨幅均超过了2%。大连商品交易所大豆、豆粕、豆油等农产品合约的涨幅也颇为可观。



其中,大豆主力合约0901收盘报4201元/吨,大涨137元,涨幅达3.37%;豆粕主力合约0901收报3528元/吨,上涨151元,涨幅达4.47%。这与上周末期货市场集体暴跌的局面形成鲜明反差。

虽然多数合约走出强劲反弹,但仍有不少市场人士看淡商品市场后期的走势,而国际基金减持原油期货多单和美元指数期货空单,则是造成业内人士看空的主要原因。

最新公布的美国商品期货委员会(CFTC)持仓报告显示,截至上周,大型基金在原油期货上继续保持减仓的操作。基金合计的净空持仓达到9千余手,而期货与期权合计的基金净多持仓规模已经减少到高峰期时的一半左右。倍特期货分析师魏宏杰认为,对比原油期货的历史持仓情况可以发现,在基金形成阶段性翻空后,其净空持仓规模的回补,通常要在达到25000至30000手水平才会出现,所以按照目前的原油期货的基金净空持仓规模来看,原油价格还将继续陷入调整之中。

而基金在美元指数期货上的操作则恰恰相反。数据显示,上周基金继续大幅减持美指期货的空单,造成美元指数不断上扬。到目前为止,基

金的空单持仓规模只有3千余手。

作为影响商品市场的两大重要指标,油价下跌和美元反弹对商品期货的压制现象非常明显。长江期货认

为,无论是大豆还是黄金,在现阶段,商品期货凡是出现大涨都只能视作是反弹,建议投资者不要盲目入场抄底,等待趋势的进一步形成。

## 大宗商品暴涨暴跌 企业如何应对经营风险?

◎特约撰稿 吴国锋

本轮始于2007年7月17日的大豆牛市行情,在短短不到一年的时间之内,从3331元/吨涨到今年7月4日的5241元/吨,涨幅达到57.3%。然而就在大豆创出5241历史新高当天,行情就以迅雷不及掩耳之势开始暴跌,在连续几个跳水之后又开始阴跌,短短一个月之内,大豆主力合约价格就下跌到3853元,下跌了1388元/吨,跌幅幅度达到26.4%。这种暴涨暴跌的行情,跟2003至2004年的那波行情一样,给众多相关现货企业的正常经营,带来了很大的困扰,甚至使其面临生存危机。历史是否会重演?我们的企业该如何应对这么激烈的价格波动?

大豆产业经过2004年的大洗牌,初步格局已经形成,并且相对稳定。原因是绝大多数企业是由ABCD这四大国际粮商直接或间接控制,这些粮商有着非常丰富的风险管理手段,他们抵御风险的能力很强。其中很重要的就是通过期货市场对冲现货市场的风险。但是没有外资背景的国内企业,面对这种剧烈的价格波动风险,仍然可能遭遇灭顶之灾。

作为现货企业,管理生产、流通和销售,参与市场竞争,是企业管理者们可以直接控制的。但是,原料和产成品价格的变化,作为单个企业是无法决定的。很多企业希望准确预测

原料和成品价格的变化,并调整产销以帮助企业增加盈利。但是,要做到完全准确预测市场价格的变化,在市场经济条件下几乎是不可能的。

目前,国际竞争愈加激烈,但是国际间合作也同时加大,当国内企业面对国内外两种资源、需要同时驾驭期货和现货两个市场的时候,成败的关键将不是盈利的多少,而是控制风险和价格管理是否成功,正如有关专家所说,第一是保本,第二是保本,第三才是盈利。这就要求国内企

业一定要找到一个相对稳定的避险工具,尤其是做国际贸易的企业,对价格的变化尤为敏感,企业要想在竞争中既要保持竞争力,又要保证稳定利润;同时还要回避变化莫测的市场环境,那么必须找到一个适合企业自身情况的避险方法。通过利用期货市场做到管理原料和产成品的价格,则可以保证企业在价格变动频繁的情况下不受到大的冲击。期货市场是价格发现和套期保值的市场平台,只要运用得当,套期保值、套利、期货

现货互相转换等期货交易手段和现货经营紧密结合,都可以成为企业管理经营风险和控制原料、成品价格的有效方式。

期货市场的建立,不仅使企业能通过期货市场获取未来市场的供求信息,提高企业生产经营决策的科学合理性,真正做到以需定产,而且为企业通过套期保值来规避市场价格风险提供了场所,在锁定生产成本和增进企业经济效益方面起到了“保险”的作用。

## 国外消费品公司加强大宗商品套保

根据《金融时报》消息,国际食品和消费品公司正在全面改革购买及对冲大宗商品的方式。此前,由于原材料价格上涨,挤压了行业利润率,侵蚀了企业收益,令这些公司遭受沉重打击。

这些公司正首次转向大宗商品交易商来雇用交易员,并购买复杂的金融交易系统,以帮助自身对付全球通胀的新时代。

这些决定表明,公司高管已经意识到,大宗商品市场波动并不是一个短期现象,而是受新兴市场日益上涨的需求驱动的结构性转变。

猎头公司雷诺士(Russell Reynolds Associates)欧洲消费品业务协调员彼

得·埃文斯(Peter Evans)表示,这些公司正与嘉吉(Cargill)、邦吉(Bunge)和ADM等交易公司进行联系,以寻求那些了解动荡市场的交易员。

玉米和小麦等大宗商品价格如今一天的波动就与上世纪90年代初一年的波幅相当。

食品集团玛氏(Mars)首席采购官布

莱斯·罗素(Brice Russell)称,由于很难

找到有经验人士,这些公司除了从大宗

商品交易公司寻人,还互相挖人。

Triple Point公司首席营销官迈克尔·施瓦茨(Michael Schwartz)表示:“消费品行业公司目前正表现出对管理其大宗商品敞口的兴趣,方式与能源及金

属行业公司极为相似。”总部位于美国的Triple Point公司为石油和采矿公司及华尔街银行设计交易软件。

宝洁公司(Procter & Gamble)全球采购副总裁里克·休斯(Rick Hughes)称:“我们进行套期保值的历史更长,套期保值对象也更广泛。”宝洁对所有种类的大宗商品都进行套期保值。

联合利华(Unilever)数月前设立了首席采购官一职。家乐氏(Kellogg's)今年已对其90%的原材料敞口进行了套期保值,称其更早以前就开始采用套期保值策略。百事公司(PepsiCo)表示,它也正进行更多的套期保值。

(流火)

## 美国石油需求遭遇26年来最大降幅

美国石油需求面临严重危机的新迹象,继续将石油期货吸入深深的漩涡中,能源期货价格上周普降1%至2%,预计下周将进一步下滑。

今年上半年美国石油需求录得1982年以来之最大降幅。虽然上周中美国石油库存数据令市场多头为之振奋,但上述消息对价格的打压是不可完全逃避的。

美国能源情报署(EIA)在8月12日发表的《8月短期能源展望》中称,2008年上半年全球石油需求仅较2007年上半年增长50万桶/日至8556万桶/日,其中美国需求同比下降80万桶,被非经合国家的增长所抵消。

EIA称:2008年上半年美国石油消耗量下降,反映了经济增长放缓及高油价的冲击。这是过去26年中

一致的。今年油价上涨的同时,该石油出口国卡特尔组织大部分时间成为众矢之的。8月15日欧佩克在其月度石油市场报告中称,油价开始反映较为疲软的基本面。

实际上,欧佩克称“似乎世界石油市场前景存在下滑风险。”欧佩克的维也纳秘书处称,由于欧佩克目前产量水平远高于预计需求,全球原油库存有可能“大幅增加”。

欧佩克将今年对其自身原油需求的预测向上修正10万桶/日至3205万桶/日,并将明年需求预测向上修正9万桶/日至3133万桶/日。

但欧佩克秘书处根据第二来源数据估计,目前7月欧佩克产量为3264.3万桶/日,远高于上述预测需求水平。

欧佩克的报告称:欧佩克目前

产量远高于对其原油的需求水平。供应良好的状况已在远期市场态势中得到反映——自5月底以来已转化为期货升水态势,表明即期供应足以满足需求。”

报告称,过去几周来世界经济前景已进一步恶化,有更多证据显示全球经济增长减慢。报告称,今年美国汽油消耗量下降充分表明石油需求增长放缓。

然而,虽然目前传统观点预期今年底油价将回落,上周美国石油库存意外下降,则显示市场可能正以快于预计的速度对美国市场走软进行调整。

上周公布的统计数据显示,美国几乎所有地区的炼厂原油加工量均有所减少,加上进口量低下,成品油库存6个月来首次低于5年平均

水平。受此影响,8月13日原油和成品油期价双双上涨。

EIA称,8月第一周成品油库存锐减500万桶至6.863亿桶。EIA数据显示,截至8月8日一周,美国成品油总库存较5年平均水平低454万桶,并较去年同期水平低800万桶。

(本报由普氏能源资讯提供。普氏是麦格罗-希尔公司旗下的能源信息提供商。欲知更多详情,请与普氏广州代表处联系。)

上述看法与欧佩克的观点无疑

水平。受此影响,8月13日原油和成品油期价双双上涨。

EIA称,8月第一周成品油库存锐减500万桶至6.863亿桶。EIA数据显示,截至8月8日一周,美国成品油总库存较5年平均水平低454万桶,并较去年同期水平低800万桶。

(本报由普氏能源资讯提供。普氏是麦格罗-希尔公司旗下的能源信息提供商。欲知更多详情,请与普氏广州代表处联系。)

**platts**  
普氏能源资讯

上海期货交易所行情日报(8月18日)

大连商品交易所行情日报(8月18日)

郑州商品交易所行情日报(8月18日)

上海黄金交易所黄金行情(8月18日)

品种	开盘价	最高价	最低价	收盘价	涨跌(元)	升贴水(元)	单位	最新价	涨跌
沪铜	60800	618250	618220	618355	+20	618004	24462	618000	-600
沪铝	8071	184900	184855	184900	+18	184944	24906	184900	-44
沪镍	9005	189400	189350	189400	+18	189450	24906	189400	-50
沪铅	9001	188600	188690	188745	+95	188766	4896	188766	-10
沪金	9003	199100	199160	199160	+10	199160	12352	199160	-60
沪银	8109	179745	179722	179745	+18	179745	4896	179745	-23
燃油	8109	179745	179722	179745	+18	179745	4896	179745	-23
橡胶	8109	179745	179722	179745	+18	179745	4896	179745	-23
燃料油	8109	179745	179722	179745	+18	179745	4896	179745	-23
豆粕	9002	179745	179722	179745	+18	179745	4896	179745	-23
豆油	9002	179745	179722	179745	+18	179745	4896	179745	-23
棕榈油	9002	179745	179722	179745	+18	179745	4896	179745	-23
菜籽油	9002	179745	179722	179745	+18	179745	4896	179745	-23
菜籽粕	9002	179745	179722	179745	+18	179745	4896	179745	-23
豆粕	9002	179745	179722	179745	+18	179745	4896	179745	-23
豆油	9002	179745	179722	179745	+18	179745	4896	179745	-23
棕榈油	9002	179745	179722	179745	+18	179745	4896	179745	-23
菜籽油	9002	179745	179722	179745	+18	179745	4896	179745	-23
菜籽粕	9002	179745	179722	179745	+18	179745	4896	179745	-23
豆粕	9002	179745	179722	179745	+18	179745	4896	179745	-23
豆油	9002	179745	179722	179745	+18	179745	4896	179745	-23
棕榈油	9002	179745	179722	179745	+18	179745	4896	179745	-23
菜籽油	9002	179745	179722	179745	+18	179745	4896	179745	-23
菜籽粕	9002	179745	179722	179745	+18	179745	4896	179745	-23
豆粕	9002	179745	179722	179745	+18	179745			